
N i e d e r s c h r i f t 
 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
Altenbuch am Donnerstag, 25.08.2016 im 

Sitzungssaal im Rathaus Altenbuch 
 
 
Anwesende: 
 
 1. Bürgermeister 
 Herr 1. Bürgermeister Andreas Amend     

 
 2. Bürgermeister 
 Herr Reinhold Meßner     

 
 3. Bürgermeister 
 Herr Frank Fleckenstein    ab 20:00 Uhr 

 
 Mitglieder Gemeinderat 
 Herr Joachim Geis     

 Herr Franz Hegmann     

 Herr Wolfgang Hepp     

 Herr Markus Herrmann     

 Herr Nicolai Hirsch     

 Herr Simon Karl     

 Herr Matthias Rippl     

 Herr Daniel Ulrich     

 
 Schriftführer 
 Herr Eric Jaromin    VGem. Stadtprozelten 

 
 Verwaltung 
 Frau Regina Wolz    VGem. Stadtprozelten 

 
Entschuldigt: 
 
 Mitglieder Gemeinderat 
 Herr Ludwig Aulbach     

 Herr Stefan Link     

 
 
Beginn:  19:30 Uhr 
 
Ende:   22:30 Uhr 
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Bgm. Amend eröffnete die Sitzung und stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. 
 
Einwände zum letzten Sitzungsprotokoll wurden nicht erhoben. 
 
TOP 1 Bericht des Bürgermeisters 
  
 a) Neues FFW Haus 

Bgm Amend erläuterte dem Gemeinderat den aktuellen Sachstand 
des neuen Feuerwehrhauses. Die Arbeiten gingen zügig voran. Der-
zeit wird der Estrich eingebracht. Nach der Trocknungsphase soll die 
erforderliche Ausschreibung für die Fliesenarbeiten folgen. Der der-
zeitige Ausgabenstand beträgt 407.860,14 €. 
 

b) Grüngutplatz 
Im Moment werden die Abschlussarbeiten durchgeführt. Hier soll am 
01.10.2016 um 10.00 Uhr eine Einweihung stattfinden.  
 

c) Einweihung Bolzplatz 
Wie der Grüngutplatz soll auch für den neu errichteten Bolzplatz eine 
kleine Einweihung durchgeführt werden. Als Termin gab Bgm. Amend 
den 08.10.2016 um 14.00 Uhr bekannt. 
 

d) KIP – Energetische Sanierung ehemalige Grundschule 
Der Bauplan liege derzeit dem Landratsamt zur Prüfung vor. Es fehle 
eine Nachbarunterschrift. Der Eigentümer möchte die Wiese unter-
halb der Schule nicht verkaufen sondern mit einer Gemeindefläche 
tauschen. Bis zur nächsten Sitzung sollen entsprechende Vorschläge 
erfolgen.  
 

e) Bauausschuss ehemalige Grundschule 
1. Bürgermeister Amend informierte den Gemeinderat, dass in ab-
sehbarer Zeit eine Sitzung des Bauausschusses stattfinden wird. In 
dieser Sitzung soll der weitere Ablauf für die bevorstehende Sanie-
rung besprochen werden. 
 

f) Renaturierung Mittelbach 
Es sind 14 Rückantworten bei der Gemeinde eingegangen. Derzeit 
stehe man bei 8 Stimmen gegen die Renaturierung und 6 Stimmen 
dafür. Der Gemeinderat war sich einig das somit eine Renaturierung 
aus Kosten- und Haftungsgründen nicht notwendig sei.  
 

g) Logo für gemeindliche Einrichtungen 
Dem Gemeinderat wurde ein Beispiel für ein einheitliches Logo vor-
gelegt. Dieses soll an die gemeindlichen Einrichtungen(Bürgerhaus, 
neues FFW Haus, Festhalle) angebracht werden.  
 
Gemeinderat Ulrich merkte an, dass eine Tafel mit dem Logo anzu-
schaffen die günstigere Variante sei, als das Logo auf die Gebäude 
malen zu lassen. Ein Licht solle an die Tafel angebracht werden um 
die Logos zu beleuchten.  
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Bürgermeister Amend werde in Kooperation mit Architekt Fuchs in 
der nächsten Sitzung ein Muster vorstellen. 
 

h) Auswirkungen Nationalpark Südspessart 
1. Bürgermeister Amend informierte das Gremium über aktuelle Zah-
len der Bayerischen Staatsforsten in Rothenbuch. Das Vorgehen 
beim Zonierungsprogramm würde zu bedenken geben. In der nächs-
ten Sitzung wolle man das Thema vertiefen. 
 

i) Allianzfest  
Das Allianzfest der 5 Südspessartgemeinden werde auf 2017 ver-
schoben. Geplant war dieses am 23.10.2016. Die Gründe für die Ver-
schiebung seien die fehlenden Interessenten. Lösungen dafür sollen 
in den Zwei noch ausstehenden Steuerkreissitzungen gefunden wer-
den. 
 

j) Nachbarschaftshilfe 
Die Inanspruchnahme der Nachbarschaftshilfe würde sich in Grenzen 
halten, sowohl auf Seiten der Helfer als auch der Hilfebedürftigen. 
Bgm Amend mahnte man solle die Dienste annehmen, da sonst die 
Motivation der Helfer sinke. 
 

k) Ortshinweisschild 
Für das geplante Ortshinweisschild am Ortseingang von Breitenbrunn 
kommend sei die Baugenehmigung vom Landratsamt erteilt worden. 
Dieses Schild bestehe aus 3 Tafeln. Nutzer für je 1 Tafel seien neben 
der Gemeinde Altenbuch der Sportverein Altenbuch und ChurFran-
ken. Für die genauen Abstimmungen und Aufteilungen soll nach der 
Urlaubszeit ein Termin mit dem Sportverein erfolgen. 
 

l) Aktion Schulmöbel Rumänien 
Herr Amend gab dem Gemeinderat bekannt, dass Teile der Schul-
möbel mit Hilfe von Bezirkstagspräsident Herrn Dotzel an ein Rumä-
nisches Armutsviertel gespendet wurden. Die Verladung fand am 
vergangenen Mittwoch unter Mithilfe von Kolping, Gemeindearbeiter, 
Gemeinderäte und Feuerwehr statt. Bürgermeister Amend sprach 
hierfür seinen Dank aus.  
 

m) Verkaufsangebot Rathaus-Feuerwehr-Pizza 
Hierzu wurde der Gemeinderat in der letzten Sitzung schon infor-
miert. Nun sei auch ein örtliches Angebot eingegangen. Hierrüber soll 
im nichtöffentlichen Teil beraten werden. 
 

n) Werkstadtbedarf neues FFW Haus 
Die Kosten werden auf ca. 4.000 – 5.000 € geschätzt. Es bestehe 
noch Klärungsbedarf mit der Feuerwehr.  
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o) Anschlüsse neues FFW Haus 
Dem Gremium wurde mitgeteilt das der Stromanschluss am 
30.08.2016 über Bayernwerk und Fa. SAG erfolgen soll. Der Was-
ser/Kanalanschluss wird voraussichtlich von den Gemeindearbeitern 
und der Fa. Karl in der KW 35 gelegt. 
 

p) Fa. INEXIO Beratungstag vom 18.08.2016 
Der Beratungstag der Fa. INEXIO im Rathaus in Altenbuch sei gut 
angenommen worden. Bürgermeister Amend wurde an diesem Ter-
min vom 3. Bürgermeister Fleckenstein vertreten der dem Gremium 
eine kurze Zusammenfassung wiedergab. Herr Amend sprach sei-
nem Vertreter und Frau Bernard von der Verwaltung seinen Dank für 
die Durchführung aus. 

 
 

  
TOP 2 Bekanntgabe der Angebote für die Bestuhlung des Feuerwehrhauses 
  
  
 Zur Bestuhlung liegen der Gemeinde 3 Angebote vor: 

 
Fa. Krenzer, Dillenburg 6.188,71 € + Sitzpolster = 729,71 = 6.918,42 € 
Fa. Alizon, Freiburg   8.646,30 € 
Fa. Hofmann, Kreuzwertheim 9.476,68 € 
 
Die Angebote variieren in der Ausführung.  
 
Der Kostenansatz belief sich auf 7.294,70 €. 
 
Die Vergabe erfolgt in nichtöffentlicher Sitzung. 
 
 

  
TOP 3 Bekanntgabe der Angebote Druckluftanlage für das Feuerwehrhaus 
  
 Bürgermeister Amend gab dem Gremium ein Angebot der Fa. Kratzer für die 

Druckluftanlage bekannt. Man erwarte jedoch noch 2 weitere. 
 
Für ausführliche Informationen und Beantwortung aller Fragen des Gremi-
ums richtete der  1. Bürgermeister Amend das Wort an den Anwesenden 
Bürger Herrn Karl Georg Hirsch. 
 
Herr Hirsch erläutertet den Gebrauch, Notwendigkeit sowie Funktion der 
Druckluftanlage.  
 
Nach den Ausführungen bedankte sich Bgm. Amend bei Herrn Hirsch. Der 
Tagesordnungspunkt werde  im nichtöffentlichen Teil nochmal aufgegriffen. 
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TOP 4 Förderprogramm zur Innenentwicklung der Allianz Südspessart 
  
 Die Mitgliedskommunen der Kommunalen Allianz Südspessart Collenberg, 

Dorfprozelten, Stadtprozelten, Faulbach und Altenbuch gewähren für Inves-
titionen zur Erhaltung vorhandener sowie zur Schaffung neuer Bausubstanz 
Zuwendungen, um erhaltenswerte leer stehende Gebäude in der Region zu 
revitalisieren oder vorhandene Baulücken zu schließen. Damit soll einer 
Abwanderung in die Siedlungsgebiete und einer Verödung der Ortskerne 
entgegengewirkt werden. 
 
Beiliegendes Satzungsmuster dient zur Beratungs- und Diskussionsgrund-
lage.  
 
Das Fördergebiet (Altort) wäre noch genau abzugrenzen. 
Frau Wolz von der Verwaltung erläuterte weiter Details. 
 
Es folgte eine intensive Diskussion über die Ausweitung des Fördergebietes, 
den Förderbetrag und die Auswirkungen des Programmes.  
 
Einige Gemeinderäte sahen die Eingrenzung des Fördergebietes auf Ort-
steile bzw. Ortsstraßen als Problem an und wünschen sich die Ausweitung 
über das gesamte Gemeindegebiet.  
 
Der Gemeinderat war sich einig die Einzelheiten in der nächsten Sitzung 
nochmal aufzugreifen und zu beschließen. 
 
 

 Nach kurzer Beratung fasste das Gremium folgenden Beschluss: 
 
Der Gemeinderat von Altenbuch nimmt das Förderprogramm zur Innenent-
wicklung der Allianz Südspessart an.  
 
Über die Höhe der Förderung und das Fördergebiet wird in der nächsten 
Sitzung ein Beschluss gefasst.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Mitglieder Abstimmungsergebnis: 

Gesamtzahl: Anwesend 
u. Stimmbe-
rechtigt 

für  
den Be-
schluss 

gegen  
den Be-
schluss 

13 11 10 1 

 
 

TOP 5 Errichtung einer Buswartehalle am neuen Feuerwehrgerätehaus 
  
 Zum Neubau des FFW-Hauses soll noch ein Buswartehäuschen errichtet 

werden.  
 
Hierzu kann die Gemeinde eine Förderung bis zu 90 % erhalten.  
Die Förderung des Freistaates Bayern beträgt 50% der förderfähigen Kosten 
pro Halle (Deckelungsbertrag 5.000,00 €). Der „Rest“ des bis zum Eigenan-
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teil von 10% der förderfähigen Kosten übernimmt der Landkreis Miltenberg 
(Decklungsbetrag 3.000,00 €); d.h. bei einer Investition von 10.000,00 € sind 
8.000,00 € Förderung möglich. Je nach Investition vergrößert bzw. verringert 
sich der Fördersatz.  
 
In diesem Zug sollte auch überlegt werden, weitere Wartehallen (Buswen-
deplatz) anzuschaffen.  
 
Wichtig ist, dass mit dem Bau/Bestellung der Wartehalle vor Förderzusage 
nicht begonnen wird. 
 
Es sind keine Vergleichsangebote notwendig.  
 
Fahrgastunterstände sind verfahrensfrei, d.h. es ist keine Baugenehmigung 
notwendig (Art. 57 Abs. 1 Nr. 1 e) BayBO). 
 
Gemeinderäte Hepp und Fleckenstein befürworteten das Vorhaben bezüg-
lich der Förderung weitere Buswartehäuschen zu errichten und die veralte-
ten abzureißen. 
Hierüber soll nochmal beraten werden. 
 

 Nach kurzer Beratung fasste das Gremium folgenden Beschluss: 
 
Der Gemeinderat von Altenbuch beschließt, für die Bushaltestelle an der 
Hauptstr. 29 (Fl.Nr. 900/6, Gemarkung Unteraltenbuch) eine Buswartehäus-
chen nach erfolgter Förderzusage anzuschaffen.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Mitglieder Abstimmungsergebnis: 

Gesamtzahl: Anwesend 
u. Stimmbe-
rechtigt 

für  
den Be-
schluss 

gegen  
den Be-
schluss 

13 11 11 0 

 
 

 
 
....................................... .................................. 
Amend Andreas Jaromin Eric 
1. Bürgermeister  Schriftführer 
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